

白云山七大新门岗诠释独特设计亮点

何镜堂院士主持设计的南大门最快年底建成

七大新门岗,将给游客带来一个全新的白云山。

2020年是广州实施白云山还绿于民工程三年行动计划的关键之年,白云山门岗提升改造作为还绿于民工程的重要部分,目前已部分完工向市民开放。日前,广州市人民政府新闻办公室举行广州市第76场疫情防控新闻发布会,组织记者实地采访,听大师诠释设计亮点,了解白云山门岗建设和还绿于民的情况。

活动当日,何镜堂院士介绍了亲自主持设计的白云山南大门,称最快今年年底可以建设完成。据悉,西门岗、柯子岭门岗、翠竹园门岗等也已经开放,梅花园门岗(东门)、云祥路门岗(东北门)将继续推进改造工程。

■采写:新快报记者 蒋翰林 ■摄影:新快报记者 李小萌



■何镜堂院士介绍白云山还绿于民工程阶段性成果。



■白云山西门岗

南门广场

何镜堂院士设计 打造南大门“云间花海”

白云山主要门岗由中国工程院院士,华南理工大学教授、博士生导师何镜堂院士领衔的大师团队,按照“一门一策、一门一景”思路打造,彰显岭南特色。已经建成的柯子岭门、西门、翠竹园门等白云山门岗通过大面积增加绿色开敞空间,大气恢弘,与白云山景融于一体,依山就势,令人耳目一新。据介绍,改造的门岗涉及建设规模约20万平方米,包括7个主要门岗和10个次要门岗。

白云山云山南路集散广场,也就是现在的白云山南门,是白云山风景区面向城市和游客的重要门户。为了树立白云山大门的新门户形象,增强南门岗入口特色,提升南门进山标识性,何镜堂团队采用了“云间花海”的设计主题,“呼应白云山青山半入城的意象,同时广州又是花城,所以我们取意‘云

间花海’,将白云、木棉花、山峦结合起来。”何镜堂院士向记者介绍道。

何镜堂表示,现有的南门岗标志不够突出,景观环境较乱,不能很好地体现白云山的特色。新的设计将标识性门楼前移40米,布置在现状大榕树前方,将成为统领整个南门集散的广场,指引上山游客的重要景观地标。记者在设计效果图上看到,大门形态自由灵动,犹如流动的云朵漂浮于重峦叠翠之间,仿佛一把把云伞散开遮蔽,阳光倾洒之下,地面光影斑驳。晚间,华灯初起,云间木棉花通过灯光装置映像出来,一朵朵木棉花在云间欢快地绽放和跳动。

据悉,白云山南门工期预计今年年底完工。届时,“新集散广场将为游客提供一种人在花中走、人在云中游、人在山中行的新空间体验。”

柯子岭门岗

空中俯瞰,犹如五羊羊头

“空中俯拍,整个门岗广场空间有了‘羊角’‘羊头’,这完全是‘无心插柳’建成后的意外收获。”广东省建筑设计研究院副院长陈雄是柯子岭门岗改造的操刀者,他笑称,建成后的柯子岭门岗蜿蜒的回廊造型仿佛五羊雕塑,“那我们就用这个‘美丽的巧合’来讲述羊城文化历史吧。”

陈雄介绍说,原门岗门户界面狭窄,游客通行及景观体验感不佳,本次改造后移门岗,扩大前广场,拓宽入口

敞开面至110米,“面积扩大了一倍”。

记者现场看到,位于大金钟路白云山入口,现已完工的柯子岭门岗因山就势、因地制宜,新建的景观回廊两百多米,轻盈流畅,形成白云山文化的标志性景墙。“我们设置了多层次立体的活动平台,为市民提供集娱乐、运动、交流于一体的场所,增强市民参与感和获得感,真正实现‘还绿于民、还景于民’的愿景。”陈雄介绍道。

西门岗

门岗升级为万平方米景观带、功能区

全国工程勘察设计大师、广州市设计院顾问总建筑师郭明卓是白云山西门提升改造的主设计师。他向记者诠释了西门岗“山·门”概念的由来。“白云山是广州人背后的‘靠山’,历史上也有很多故事,我们以此为出发点确定了‘山·门’概念,表现历史文化的沉淀。”记者在已经开放使用的西门岗看到,钢结构的玻璃房顶开阔、明亮,阳光透过,洋洋洒洒地照在花岗岩的山石门岗上,斑驳的光影映在石门上、

地面上,形成了独特的视觉效果。

据了解,原门岗建筑被郁闭绿化遮挡,景观杂乱,广场标识性较弱,缺少吸引游客驻足逗留的空间。本次改造将郁闭绿化带改造为慢行景观带,市民广场由4458平方米扩容至11245平方米,完成绿化面积6000平方米,也是已改造完成的门岗中涉及面积最大的门岗广场。同时,门岗处还新建了180平方米的游客服务中心,提升游客的便利舒适度和体验满意度。

翠竹园门岗

溪涧景观 别有洞天

“变化最大的是门岗前的相思河段景观,现在好有岭南水乡的感觉,还没进到公园就可以一饱眼福。”市民何先生带孩子在白云山翠竹园前拍照留念。翠竹园门岗在众多改造的门岗中,似乎是最不为人知的,但它“小而精”,处处都是设计师巧妙的用心。广州市冼剑雄联合建筑设计事务所主任建筑师程路称,“相比其他几个门岗,翠竹园门岗用尽可能贴近自然的手法,打造出山门的形象,让它最大限度地接近自然,这是我觉得最大的亮点。”因此,翠竹园门岗整体更贴近

自然,展现出与自然统一、与周边环境和谐的状态。

原相思河段水面狭窄,植物繁杂杂乱,景观品质差,存在感弱。通过开拓河道绿化空间,整治绿化面积2.3万平方米,形成了自然通透的水岸绿地空间,营造出山水结合、环境优美的诗意溪涧景观。

前来的市民感叹,刚进来还是比较狭窄的通道,曲径幽深,别有洞天,越走到里面越开阔,“很喜欢这样的设计,又私密又大气。”

最新进展

越秀山“牵手”白云山 云道试验段“五一”正式开放



■白云山云道试验段基本建成。

“空中云道”的建设是还绿于民工程另一项重大成果。据悉,“云道”取意“云端漫步,还绿之道”,建在半空中的人行步道让人从繁华的城市步入丛林中。连通工程已于清明期间试开放,“五一”正式开放,市民可以步行从传统城市中心的中山纪念堂、越秀公园、花果山到达麓湖,将来可以步行畅达广州花园、“绿肺”白云山。

“云道”全程连通的8公里路径包括三个路段,每段都是不同的景,有的在森林中,有的在湖面上——中山纪念堂—越秀公园(1.7公里),越秀公园—麓湖公园(3.4公里),麓湖公园—白云山(2.9公里)。其中,越秀公园—麓湖公园的云道包含山融于城的“越秀云道”(连接越秀山和飞鹅岭)、绿谷赏林的“飞鹅云道”(飞鹅岭—麓湖高尔夫段)、云台览湖的“麓湖云道”(麓湖高尔夫—麓湖段)三段。

记者4月13日来到已经试开通的麓湖公园至白云山,以及越秀公园

北门至花果山公园路段,刚开放的“云道”人头攒动,不少市民前来体验。记者留意到,“云道”在花果山附近有一段圆形的引桥设计,正对着越秀山和花果山两座电视塔,不少摄影爱好者前来利用这段圆形引桥叠加电视塔为背景,打卡拍照。

除了门岗的改造升级,白云山还完成了重点区域的拆违透绿,它是实现还绿于民的前提和核心。“为子孙后代守护好白云山、越秀山”“坚定不移推进还绿于民”,2020年是实施白云山还绿于民工程三年行动计划关键一年。据悉,近年白云山共拆除红线内及主要门岗周边、进山通道两侧违法建设和影响景观建筑51.05万平方米。尤其是敢啃“硬骨头”,拆除了困扰20多年的大钵盂18栋历史违建以及白云山南门、丛云路、永泰地铁口等违法建设,驻山及周边部队给予了支持配合,打通了白云山视廊通道,初步实现了拆违复绿,显山露水。